

快报调查:淮安“集体遭遇被捐款”

爱心淮阴 我们为什么“被献爱心”

□ 快报记者 邢志刚 淮安报道

网友曝“被献爱心”
人人须捐 500 元

1月13日,在天涯杂谈论坛上,网友“网上说话不腰疼”的一则帖子被网民高高顶起。这则帖子的标题是《稀奇!淮安市淮阴区数万名职工“被献爱心”人人必须捐500元》。

该帖子称:1月11日,淮阴区召集各乡镇、各部门负责人,动员部署全区“爱心淮阴”捐赠活动。有关领导称,开展爱心捐赠活动是建设“爱心淮阴”的重要内容,必须统一思想,深化认识。各乡镇、各部门要高度重视,全面发动,全员参与,确保爱心捐赠活动取得实效。1月12日下午,全区企事业单位将接到的区政府文件下发放到每个企事业单位职工!每人都要为区政府所谓的“爱心淮阴”捐款。捐款不得少于500元人民币,科级干部1000元以上!除非你家里揭不开锅或家人有大病,向上级说明待领导审核后方可不捐!近日,有网友发帖称,他们集体遭遇了“被捐款”。“被捐款”经网络曝光后,一时间网上网下议论纷纷,多数人对此感到不解和气愤。“捐款门”事实真相到底如何?现代快报记者日前赶赴淮安进行了调查。淮阴区的政府官员认为“被捐款”只是极个别的现象。至于捐款数额为什么在500元、800元、1000元、2000元几个数字上比较集中的情况,淮阴区委宣传部副部长杨宏宇在接受快报记者时表示,这是捐款过程中,大家在“争先”与“恐后”两种心理交织的情形下做出的选择。“在贡献爱心这个事情上,大家都想落后于人,你参照他,他参照你,一来二去,就出现了在某个捐款数额上比较集中的情况。”

记者注意到,在此论坛上,除了大量的围观者外,还有人跟帖力顶。“劝富济贫”于法无据,且不符合现实。部门发个文件就收钱,老百姓受不了,这种方式只会让大部分工资较低的一般事业单位员工有苦难言,难逼捐之嫌。而且大家“被捐款”的这些钱到底有多少用到社会公益事业上,尚是一个问号?”有网友提出了上述疑问。

还有网友质疑说:说是捐款,为什么规定了数额?说是自愿,为什么必须人人参与?说是不影响生活,但对于一个普通的工作人员或房奴或家庭困难者来说,500元、1000元、2000元可是一个不小的数字;把捐款说成是政治行为,这就叫以权压人。

“这不会成为一种惯例,淮阴区政府如果真有‘爱心’,为什么不是政府出钱?”连日来,淮阴区“被捐款”事件俨然成了社会关注的一个焦点。网友“波浪滔滔”还将此次“被捐款”的事情,仿照叶圣陶先生的名作《多收三五斗》,写成了《多捐三五百》,进行戏说调侃。

“你捐了吗?”
“我们遭遇了‘被自愿’”

“今年1月12日,学校要求每个老师按照区里的统一部署,至少捐500元,科级以上干部每人捐800元。”淮海中学的一位老师称,此事眼下大家都非常关注。现在大家彼此见面都会询问,“你捐了吗?”

而沟中湖,淮海中学的多名老师亦称,学校对他们的要求也是每个教师至少要捐款500元。除



溧母祠。两千多年前,溧母与韩信演绎的“一饭千金”的千古佳话
资料图片

非家里实在困难,揭不开锅,或者有人有重病的,可以不捐款,但一定要出具户籍所在地乡镇和居委会出具的困难家庭证明。

淮阴区一所中学的一位教师告诉记者,教育系统的职工都在被迫捐款,谁不捐谁就要被领导轮番轰炸,直到你被迫自愿交为止,“谁会与自己的饭碗有仇呢?不捐能行吗?学校还强调这是政治任务,不完成不行。”

淮阴区一所农村中学的教师质疑:“既然捐款是自愿的,那为什么会有标准?他们(公务员)一月有3000元~4000元收入,而我们农村教师一个月只有1000元,我们‘捐’就‘捐’了半个月的工资;眼看过年了,大人不买新衣服,小孩总要添一点吧,还有对双方的老人我们也应该尽点孝心吧,可捐款后口袋里实在捉襟见肘。”

“在贡献爱心这个事情上,大家都想落后于人,你参照他,他参照你,一来二去,就出现了在某个捐款数额上比较集中的情况。”

——淮阴区委宣传部副部长杨宏宇在接受快报记者采访时表示

杨宏宇介绍,低收入户脱贫问题是政府考虑比较多的。“手里没把米,唤鸡都不灵”,这是“爱心淮阴”活动发动的现实基础。

“募集所得资金的受捐对象主要是残疾人、孤寡老人、孤儿弃婴、因病致贫等困难群体。”淮阴区委宣传部长向记者介绍说,淮阴区“爱心淮阴”资金募集目标是2000万元。这个目标的确定,也是参照淮安其他县(区),并考虑到淮阴区实际需要救助的人口核算后确定的,其中,区财政拿出500万元。

记者注意到,该表格备注栏中明确,捐款100元的4人因为刚分配来,工资关系还没办好;捐款50元的几人中有人因患大病或长期生病;捐款30元的几个人主要是其家人下岗导致家庭生活困难。

不排除方式简单情况
有的教师“不患寡而患不均”

互联网上掀起的“捐款门”的风波,已经引起了淮阴区有关领导的关注。

1月15日,淮阴区委宣传部副部长杨宏宇对记者表示,“爱心淮阴”在推进的过程中,网络上出现了一些不同的声音,这很正常,网络也是老百姓反映诉求的一个主要渠道。“我们注意到,这次反映问题的人中,教师居多。仔细分析一些帖子,现在看来,也不能排除个别学校在推进“爱心淮阴”活动的过程中,具体募集资金时方式简单、走样,出现偏差的情况。”

杨宏宇称,如果“爱心淮阴”活动成为“被捐款”,那这几年淮阴区经济建设发展很快,发展也给老百姓带来很大实惠,大家的收入都有所增长,那是不是也“被增长”了,受到政府救助的老百姓是不是也“被保障”了呢?淮阴区近7000名教师,网络中反映“被捐款”的应该说是一部分。那是不可以这样说是其中一小部分。那是不可以这样说是另外一部分教师也“被代表”了呢?政府也不是拿不出这2000万元,政府“不差钱”。关键是通过这种活动的推进,唤起公民的社会责任感。

杨宏宇介绍说,尽管目前“爱心淮阴”建设是区委区政府兑现“淮阴可以有穷人,但是绝对不允许有得不到党和政府温暖的穷人”政治承诺的有效举措。民生工作,讲得再多也不为过,涉及千家万户的好事实事,做得再多也不算多;年前,区委区政府问计于民,问需于民,公开征集2010年为民办实事项目,认真落实厚待百姓的各项措施,履行了党委政府的职责。爱心淮阴建设的着力点是全社会的广泛参与,全区人民是爱心淮阴建设的主体,区委区政府募集爱心淮阴基金,目的是在现有的各项民生渠道之外开辟一条新的通道,为部分困难家庭、孤苦儿童、病残群众提供必要的帮助,社会各界都应该踊跃参与,一块钱不嫌少,一百万不嫌多,关键要有爱心。

据淮阴区教育部门介绍,该区共有60多所中小学,教师有7000人左右。截至目前,募集到的“爱心淮阴”专项基金总计280多万元。

“这些教师之所以在互联网上发表不满之词,现实的背景是,淮阴区目前对教师的绩效工资确实没有

完全执行到位。有两种情况,现在教师绩效工资这块,目前有的学校已经进行了调整,有的学校正在进行当中。有的教师不患寡而患不均,心理上难免出现不平衡。”杨宏宇介绍,关于绩效工资,政府肯定会调整到位,至于具体的时间,他称,目前政府正在有计划、有步骤地推进这项工作。

回应“被捐款”
捐款数额集中缘于争先恐后

“在具体操作过程中,淮阴区不存在代扣的问题,因为各个学校发放工资的时间不一样。”杨宏宇称,区里明确提出要坚持自愿原则,以不强迫、不摊派,不影响捐赠人的正常生活为前提。实际上,“爱心淮阴”的推进,是一个共建共享的过程,并不是所谓的劝富济贫。在动员的过程中,也没有所谓的标准问题。捐1元不为少,100元不嫌多。

“爱心淮阴”活动在发动过程中,全民都在发动,各个阶层的人都在参与。“政府出红头文件规定捐款数额,这样的事情你相信吗?”该官员这样反问记者。

为什么会出现捐款数额在500元、800元、1000元、2000元几个数字上比较集中的情况?面对记者的疑问,杨宏宇称,这是捐款过程中,大家在“争先”与“恐后”两种心理交织的情形下做出的选择。“这也是中国人固有的一种心态。在贡献爱心这个事情上,大家都想落后于人,你参照他,他参照你,一来二去,就出现了在某个捐款数额上比较集中的情况。”

杨宏宇称,如果“爱心淮阴”活动成为“被捐款”,那这几年淮阴区经济建设发展很快,发展也给老百姓带来很大实惠,大家的收入都有所增长,那是不是也“被增长”了,受到政府救助的老百姓是不是也“被保障”了呢?淮阴区近7000名教师,网络中反映“被捐款”的应该说是一部分。那是不可以这样说是其中一小部分。那是不可以这样说是另外一部分教师也“被代表”了呢?政府也不是拿不出这2000万元,政府“不差钱”。关键是通过这种活动的推进,唤起公民的社会责任感。

杨宏宇介绍说,尽管目前“爱心淮阴”建设是区委区政府兑现“淮阴可以有穷人,但是绝对不允许有得不到党和政府温暖的穷人”政治承诺的有效举措。民生工作,讲得再多也不为过,涉及千家万户的好事实事,做得再多也不算多;年前,区委区政府问计于民,问需于民,公开征集2010年为民办实事项目,认真落实厚待百姓的各项措施,履行了党委政府的职责。爱心淮阴建设的着力点是全社会的广泛参与,全区人民是爱心淮阴建设的主体,区委区政府募集爱心淮阴基金,目的是在现有的各项民生渠道之外开辟一条新的通道,为部分困难家庭、孤苦儿童、病残群众提供必要的帮助,社会各界都应该踊跃参与,一块钱不嫌少,一百万不嫌多,关键要有爱心。

据淮阴区教育部门介绍,该区共有60多所中小学,教师有7000人左右。截至目前,募集到的“爱心淮阴”专项基金总计280多万元。

“这些教师之所以在互联网上发表不满之词,现实的背景是,淮阴区目前对教师的绩效工资确实没有

容之心。在全社会提倡“仁爱相济、开放包容、创新创业、诚实诚信”的“爱心淮阴”精神。

谈起“爱心淮阴”专项救助资金的问题,杨宏宇表示,区委区政府目前正在对具体的使用进行专题研究,将出台使用办法,坚持阳光操作。确保大家奉献的爱心都切实送到最需要党和政府温暖的人手中。“我们不是在劝富济贫,而是希望通过活动的开展,让更多相对贫困的人过上不太艰辛的生活”。



淮阴区党政领导带头捐款
中国淮阴网



记者手记
“被时代的尴尬”

围绕淮安市淮阴区“被捐款”事件的争论,最近几天在互联网上显得非常热闹。一方面,淮阴区一些教师声称,所在的学校负责人部署捐款事宜时简单粗暴,不仅规定了捐款的具体数额,而且还要求,如不捐款,需要开具家庭困难的证明,他们遭遇了“被捐款”。这个事情在互联网上一经披露,立即成为了大家关注的一个焦点话题。

淮阴区几位中学教师的观点是,捐款是一项公益性事业,应是一种民间行为,不应该带上行政官方色彩,更不能掺杂领导意志。捐钱首先自愿,其次是量力而行。如果强制捐钱就变了味。原来出于自愿的慈善行为,不能用捐助多少来衡量这种行为,更不能设立硬性指标。教师们言之凿凿,而淮阴区官方的解释也冠冕堂皇,称号召大家献爱心,送温暖,关注弱势群体,是当下最大的民生之一,是一个责任政府的应有表现。

奉献爱心本来是一个无可厚非的事情,但是淮阴区“被捐款”事件,至少释放出来一个民意无处安放和申诉的尴尬现状。如果民意能够在第一时间得到表达与尊重,也不需要大家费神去创造这些看似可贵却充满无奈的“被”词语吗?目前,这起“被捐款”事件的风波还未平息,这个事件的背后,目前还有一个大大的问号——民意得到沟通的渠道了了吗?地方政府发起的慈善募捐活动,为什么会在互联网这个相对隐蔽的空间中受到了质疑呢?反思之下,单纯粗暴一刀切的做法,无疑是被质疑的焦点,因为“被捐款”这样的事情,不应该出现在一个法治社会,更不应该出现在一个公民社会。

尽管淮阴区委有关负责人不同意“劝富济贫”的说法,并认为是一个共建共享的过程。对于淮阴区政府发动“爱心淮阴”这个活动的良好初衷,我们也不必去怀疑。但是由淮阴区“被捐款”事件我们可以联想到,积极组建爱心专项资金固然很重要,但也不应忽视通过建立更为健全的机制,使民众充分了解政府信息,并在此基础上对政府行为进行有效的监督。

快报记者 邢志刚

◀ 去年竣工的中国南北分界标志就坐落在淮安市淮阴区和清河区的交界处,标志以北就是淮阴区

IC供图